



學生輔系與雙主修對畢業就業有幫助嗎？

畢業生就業率與輔系、雙主修之關聯性分析

陳信助

2024/6/28

1. 研究背景

學生常問

- ◆ 雙主修或是輔系對於職場來說是否有用呢？
- ◆ 會不會真的因為有雙主修或是輔系因此而在畢業就業上加分？

雖說輔系或雙主修是一個很好的轉換機會，體驗不同的專業，也是擴展求職機會的方式，但是否值得學生投資，讓證據說話。

本研究探討學生輔系與雙主修與畢業生就業率之關聯，提供教師輔導學生時，或學生決定進行輔系與雙主修之時機，有具體證據做依據，便有更清楚的思辨。

2. 資料樣本背景

- ◆ 本研究案受校務研究辦公室委託
- ◆ 整理111學年與110學年期間對畢業生流向調查之資料
- ◆ 盤點自103學年至108學年，共6學年間，在校期間有申請輔系與雙主修記錄之畢業生學籍資料
- ◆ 結合教務資料庫，經過篩選、抽離、過濾、校正後，計有1046筆有效資料
- ◆ 據以了解近年學校各學術單位中，「申請過輔系雙主修的畢業生」分布狀況，並對其進行學生申請「輔系與雙主修」與「畢業生就業」關聯之解讀與分析

3. 資料分析結果

3-1 學生申請「輔系與雙主修」記錄學院際、性別分布狀況

- 全校共計有1046筆學生申請「輔系與雙主修」記錄；其中國際暨外語學院為最多申請輔系雙主修記錄之學院，文學院、教育學院、商學院、社會科學院次之，前列五學院皆有100次以上之記錄；特別的是環境設計學院僅有8筆資料為記錄最少的學院。
- 「性別」上的樣本分布為，男性279筆(26.7%)，女性767筆(73.3%)；資料可見申請輔系雙主修女生記錄數遠比男生多，超過46%。

3-2 學生申請「輔系與雙主修」記錄各畢業學年度分布狀況

- 學生申請輔系與雙主修記錄，相當平均而穩定，全校每學年均均有介於150名以上，190名以下，申請輔系與雙主修。

3-3 畢業生申請過「輔系」或「雙主修」記錄比對

- 學生申請「輔系」記錄有672筆(64.2%)，申請「雙主修」記錄有374筆(35.8%)。資料可見，學生申請「輔系」者多於「雙主修」者，近兩倍之多。

3. 資料分析結果₂

3-4 畢業生申請過「輔雙」記錄系所分布狀況

- 學生申請「輔雙」記錄超過20筆者，有14個系所，依序為日本語文學系有176筆、韓國語文學系有111筆、國貿學系有70筆、廣告學系有50筆、國際企業管理學系有46筆、觀光事業學系有44筆、大眾傳播學系有35筆、行政管理學系有34筆、新聞學系有33筆、社會福利學系有30筆、會計學系有28筆、財務金融學系財務金融組有27筆、保健營養學系有21筆、法國語文學系有21筆。

3-5 申請過「輔雙」記錄學生之畢業流向狀況

- 申請過「輔雙」記錄的畢業生，「實際未就業」者有69位，僅占總數6.6%、「廣義的未就業」者包含家管、準備考試，與待業中者，僅占總數總數約16.3%；換言之，我校凡申請過「輔雙」記錄的畢業生，其廣義的「就業率」可達83.7%。

3-6 申請過「輔雙」記錄畢業生之專業對應與就業適應

- 顯示有「輔雙」過的畢業生，其專業與就業的對應符合程度相當高。
- 另一調查，將「輔雙」過的畢業生就業後對工作的滿意度做一解析，申請過「輔雙」記錄的畢業生，所展現的專業與就業適應力相當不錯。

3. 資料分析結果₃

3-7 「輔雙」過的畢業生就業後對學校及系所的滿意度

- 「輔雙」過的畢業生就業後對系所的正向滿意度高達**70.2%**，遠超過不滿意的**4.6%**。
- 另一調查，將「輔雙」過的畢業生就業後對學校的滿意度做一解析，正向滿意度高達**56.5%**，遠超過負向滿意度**8.5%**。

4. 研究發現、結論與建議

1. 找出證據說明雙主修或輔系對學生畢業後的價值
2. 解決學生對雙主修或輔系的理解與困擾
3. 學生的成本需考量雙主修或輔系的整體歷程
4. 應說明並引導學生辨識雙主修與輔系的內容差異

THANKS~



THANK YOU

FOR LISTENING